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МАТЕМАТИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

МАТЕМАТИКИ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ 

 

Анотація. В умовах модернізації сучасної освіти на основі 

компетентнісного підходу особливої актуальності набуває проблема 

професійної підготовки майбутнього вчителя математики, який здатний 

активно реалізовуватися в інформаційному суспільстві, мати фахові 

компетентності, що відповідали б потребам сьогодення. Наголошено, що 

важливим завданням підготовки майбутніх вчителів математики є формування 

у них математичної компетентності. 

Схарактеризовано (за Н. Бібік) ієрархію компетентностей: ключові 

надпредметні (базові), що спираються на пізнавальні процеси і виявляються в 

різних контекстах; загальнопредметні, які належать до певної сукупності 

предметів або галузей знань; предметні – часткові щодо наведених вище, які 

набуваються в процесі вивчення певного предмету. 

Схарактеризовані різноаспектні визначення математичної компетентності, 

що запропоновані в Державному стандарті базової і повної загальної освіти 

(2011), Концепції «Нова українська школа» (2018), в Європейській довідковій 

рамці ключових компетентностей для навчання впродовж життя (2018), в 

міжнародному дослідженні якості освіти PІSA (2022). 

На основі аналізу з’ясовано, що математична компетентність сучасними 

науковцями визначається як інтегрована характеристика якостей особистості 

вчителя математики, яка проявляється в здатності і готовності застосувати 

математичні знання й уміння для розв’язку професійних завдань 

математичними методами, застосовуючи при потребі сучасні методи 

© Павелків О., Бондарев О., 2024 
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проєктування, математичного й комп’ютерного моделювання. Математична 

компетентність як результат математичної підготовки випускника закладу 

педагогічної освіти передбачає наявність високого рівня знань і досвіду 

самостійної діяльності на основі цих знань задля якісного виконання 

майбутнім учителем математики професійної діяльності. 

Виділено структурні компоненти математичної компетентності: 

мотиваційний, когнітивний, ціннісний, діяльнісний, рефлексивний.  

Ключові слова: компетентність, професійна компетентність, предметна 

компетентність, математична компетентність, майбутній вчитель математики. 

 

Постановка проблеми. Соціально-економічні та політичні зміни, що 

відбуваються в нашій державі, вимагають кардинальних змін у всіх сферах, 

зокрема й у сфері освіти. В основі модернізації сучасної освіти лежить 

компетентнісний підхід, який орієнтує процес підготовки фахівців на 

формування відповідних компетентностей з метою їх реалізації в майбутній 

діяльності. Педагогічна освіта, яка базується на компетентнісному підході, 

передбачає таку організацію структури усього освітнього процесу, яка 

спрямована на кінцевий результат – якість діяльності випускників, що 

вимірюється рівнем компетентності.  

Особливої актуальності набуває проблема професійної підготовки 

майбутнього вчителя математики, який здатний активно реалізовуватися в 

інформаційному суспільстві, мати фахові компетентності, що відповідали б 

потребам сьогодення. Адже тільки компетентний вчитель може здійснювати 

якісну підготовку майбутніх абітурієнтів, підготувати вступника до ЗВО. 

Особливо це питання актуалізується в умовах війни і повоєнної розбудови 

стосовно інженерно-технічних, природничо-математичних, соціально-

економічних спеціальностей, оскільки їх випускники створюватимуть основу 

для матеріального добробуту та соціального розвитку суспільства. Усі ці 

спеціальності передбачають складання абітурієнтами тестів з математики, що 

особливо актуалізує роль вчителя математики у цих процесах. 

Водночас результати моніторингових досліджень з математики в 

міжнародному дослідженні якості освіти PISA (у 2022 р. порівняно з 2018 р. 

рівень знань з математики українських учнів знизився на 12 балів) свідчать про 

необхідність підвищення рівня математичної обізнаності учнів, що здатний 

зробити професійно компетентний учитель математики. 

Тому особливої актуальності набуває удосконалювання теорії і практики 

професійної освіти майбутніх учителів математики, у яких мають бути 

сформовані фахові компетентності, що проявляються в оперативному 

реагуванні на постійно виникаючі зміни, виклики і загрози в практичній і 

освітній діяльності. Одним з важливих компонентів фахових компетентностей 

учителя математики є математична компетентність, яка в міжнародному 

дослідженні якості освіти PІSA розглядається як прояв математичної 

грамотності, здатність пізнавати практичну проблему, розв’язувану засобами 
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математики, уміння сформулювати й розв’язати відповідне математичне 

завдання, проінтерпретувати отриманий результат мовою проблеми (PISA-

2022: короткий огляд усіх основних результатів, 2022). 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. У сучасній психолого-

педагогічній літературі проблема професійної підготовки майбутніх фахівців 

має багатоаспектне теоретико-методичне висвітлення. Концептуальні засади 

формування професійних компетентностей майбутніх фахівців різних 

спеціальностей висвітлено у наукових працях Н. Олійник, В. Петрук, 

О. Пометун, О. Тімець, С. Шишова, П. Ясінець та ін. 

Порівняльну характеристику ключових компетентностей в європейських 

освітніх системах здійснено в працях О. Локшиної, О. Кравчини, О. Овчарук, 

Л. Пуховської й ін. 

Проблемі реалізації прикладної спрямованості підготовки учителів 

математики присвячені дослідження Г. Бевза, Л. Вивальнюка, Ю. Горошка, 

А. Гнеденка, О. Дубінчук, М. Жалдака, Л. Соколенко, В. Швеця, М. Шкіля та 

ін.  

Предметну математичну компетентність учнів, кваліфікованих фахівців 

вивчали М. Головань, І. Зіненко, О. Онопрієнко, С. Федоренко, Л. Бутко, 

С. Шпак й ін. 

Водночас математична компетентність майбутнього вчителя математики не 

була ще предметом окремого дослідження вітчизняних науковців. 

Мета статті – здійснити теоретичний аналіз математичної компетентності 

майбутнього вчителя математики.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Освіта, що ґрунтується на 

компетентнісному підході, – це освіта, яку дають з погляду вміння 

застосовувати знання, уміння та навички, яких набуває особистість в 

освітньому процесі, у своїй особистій, професійній і суспільній діяльності. 

Мета сучасної освіти, що ґрунтується на компетентнісному підході, 

сформувати всебічно розвинену особистість, яка здатна комплексно мислити 

та спілкуватися, вміє використовувати здобуті в процесі навчання знання, 

уміння та навички у будь якій сфері. 

У контексті проблеми нашої наукової розвідки актуалізуємо сутність 

поняття «професійна компетентність». О. Спірін наголошує, що професійно-

педагогічна компетентність відображає готовність і здатність людини 

професійно виконувати педагогічні функції відповідно до прийнятих у 

суспільстві норм і стандартів (Спірін, 2009, с.195). Своєю чергою, М. Попель 

розглядає професійну компетентність як здатність вчителя на основі знань, 

умінь, навичок та особистісного ставлення здійснювати професійну діяльність 

з навчання здобувачів освіти та досягати певних результатів (Попель, 2017, 

с.53). 

Як стверджують С. Федоренко і Л. Бутко, базою для професійної 

компетентностіє сформовані ключові компетентності. Саме на основі та 

допомогою ключових компетентностей формуються професійні 
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компетентності, забезпечуючи успішне формування та реалізацію останніх 

(Федоренко, Бутко, 2019, с.21). 

Українська вчена Н. Бібік запропонувала ієрархію компетентностей у 

навчанні: ключові надпредметні (базові), що спираються на пізнавальні 

процеси і проявляються в різних контекстах; загальнопредметні − належать до 

певної сукупності предметів або галузей знань; предметні – часткові щодо 

наведенихвище, які набуваються в процесі вивчення певного предмету (Бібік, 

2004). Натомість О. Локшина, аналізуючи співвідношення цих 

компетентностей у професійній освіті, зазначає, що «у разі приділення більшої 

уваги до формування загальних компетентностей під час навчання, 

підвищується здатність індивідуумів до працевлаштування, а при акценті на 

формування вузькопрофесійних – зростає якість виконання професійних 

обов’язків» (Локшина, 2014). 

До набору ключових компетенцій, запропонованих В. Хутмахером і 

прийнятих Радою Європи, належать: політичні та соціальні; міжкультурні; 

комунікаційні; інформаційні; навчальні (Федоренко, Бутко, 2019). 

Ключові компетентності формуються засобами міжпредметного і 

предметного змісту (вони охоплюють: уміння вчитися, 

здоров’язбережувальну, загальнокультурну, соціально-трудову та 

інформаційну компетентності). Міжпредметні компетентності належать до 

групи предметів або освітніх галузей. Предметні компетентності формуються 

засобами навчальних предметів, до яких належить і математична 

компетентність). 

В оновленій Європейській довідковій рамці ключових компетентностей для 

навчання впродовж життя (2018) поняття «математична компетентність» 

визначається і як ключова, і як предметна: під математичною компетентністю 

пропонується розуміти «здатність розробляти та застосовувати математичне 

мислення та розуміння для розв’язування задач у повсякденних ситуаціях. 

Базуючись на ґрунтовному володінні лічбою, увагу зосереджено на процесі та 

діяльності, як і на знаннях. Математична компетентність охоплює, різною 

мірою, здатність і бажання використовувати математичні способи мислення та 

презентації (формули, моделі, конструкти, графіки, діаграми)» (Локшина, 

2019, с. 25).  

У Державному стандарті базової і повної загальної освіти (2011) виділено 

такі ключові компетентності: уміння вчитися; спілкуватися державною, 

рідною й іноземними мовами; математична; базові компетентності в галузі 

природознавства і техніки; інформаційно-комунікаційна, соціальна, 

громадянська, загальнокультурна, підприємницька; здоров’язбережувальна 

(Міністерство освіти і науки України, 2020). 

У Концепції «Нова українська школа» (2018) виділено десять ключових 

компетентностей, зокрема: спілкування державною (і рідною у разі 

відмінності) мовою; основні компетентності у природничих науках і 

технологіях; спілкування іноземними мовами; інформаційно-цифрова 
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компетентність; математична компетентність; уміння вчитися впродовж 

життя; ініціативність і підприємливість; обізнаність та самовираження у сфері 

культури; соціальна та громадянська компетентність; екологічна грамотність і 

здорове життя.  

Варто відзначити, що в Державному стандарті базової і повної загальної 

освіти визначено перелік предметних (галузевих) компетентностей, а саме: 

комунікативну, літературну, мистецьку, міжпредметну, естетичну, 

природничо-наукову, математичну, проєктно-технологічну, інформаційно-

комунікаційну, суспільствознавчу, історичну, здоров’язбережувальну.  

Отже, предметну компетентність розуміємо як конкретизацію ключових 

компетенцій. Однією з таких компетенцій, яка формується у процесі 

професійної підготовки майбутнього вчителя математики, є математична 

компетентність. С. Раков розглядає математичну компетентність як уміння 

бачити та використовувати математику в життєвих ситуаціях, розуміти зміст і 

метод математичного моделювання, уміння будувати математичну модель, 

досліджувати її методами математики, тлумачити отримані результати, 

оцінювати похибку обчислень (Раков, 2005, с.15). Дослідник переконаний, що 

математична компетентність визначається рівнями навчальних досягнень, для 

яких важливим є набуття математичних умінь, зокрема: уміння застосування 

математичних інструментів; уміння математичного мислення, 

аргументування, математичного моделювання; уміння математичних 

спілкувань;уміння постановки та розв’язування математичних задач, 

презентації даних;уміння оперування математичними конструкціями. 

У Державному стандарті базової і повної загальної освіти зазначено: 

«Основною метою освітньої галузі «Математика» є формування в учнів 

математичної компетентності на рівні, достатньому для забезпечення 

життєдіяльності в сучасному світі, успішного оволодіння знаннями з інших 

освітніх галузей у процесі шкільного навчання, забезпечення інтелектуального 

розвитку учнів, розвитку їх уваги, пам’яті, логіки, культури мислення та 

інтуїції» (Міністерство освіти і науки України, 2011).  

Своєю чергою, Н. Шустова під математичною компетентністю вчителя 

розуміє сукупність професійних та особистісних якостей, які дають йому змогу 

ефективно розв’язувати стандартні та проблемні задачі, що виникають у 

процесі його математичної діяльності (Шустова, 2014, с.85). 

Тож, математична компетентність сучасними науковцями визначається як 

інтегрована характеристика якостей особистості вчителя математики, яка 

проявляється в здатності і готовності застосувати математичні знання й уміння 

для розв’язку професійних завдань математичними методами, застосовуючи в 

міру потреби сучасні методи проєктування, математичного й комп’ютерного 

моделювання. Математична компетентність як результат математичної 

підготовки випускника закладу педагогічної освіти передбачає 

наявністьвисокого рівня знань і досвіду самостійної діяльності на основі цих 
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знаньзадля якісного виконання майбутнім учителем математики професійної 

діяльності. 

Задля ефективного формування математичної компетентності необхідно, 

окрім з’ясування змістового наповнення поняття, визначити структурні 

компоненти цієї компетентності. 

На основі аналізу наукових праць (Головань, 2014; Захарова, Лемешко, 

2022; Матяш, 2013 та ін.) можемо виокремити в математичній компетентності 

такі структурні компоненти: мотиваційний, ціннісний, когнітивний, 

діяльнісний, рефлексивний. Визначимо зміст виділених компонентів 

математичної компетентності майбутнього вчителя математики у їх 

взаємозв’язку та взаємодоповненні.  

Мотиваційний компонент охоплює систему мотивів, цілей, потреб і 

прагнень до вивчення математики та вдосконалення знань, умінь, навичок і 

досвіду математичної діяльності. 

Ціннісний компонент охоплює особистісно значущі та ціннісні ідеали, 

прагнення, погляди, переконання в галузі математики, розуміння ролі 

математичної компетентності як однієї з головних соціальних цінностей, 

бажання постійно прагнути до самовдосконалення в галузі математики. 

Когнітивний компонент містить сукупність математичних знань 

теоретичного та практичного характеру, які відображають основу сучасної 

математики. 

Діяльнісний компонент – це система математичних умінь; уміння 

використовувати математичні методи для розв’язування типових практичних 

завдань. 

Рефлексивний компонент – це здатність до самоаналізу та самооцінки 

результатів математичної діяльності; здатність гідно переживати невдачі під 

час розв’язування математичних задач; прояв вольових зусиль і наполегливості 

під час розв’язування математичних задач; цілеспрямованість у роботі, 

почуття власної гідності. 

Оволодіння майбутніми вчителями математики зазначеними компонентами 

у системі забезпечує формування у них математичної компетентності як 

цілісного особистісного утворення, необхідного для ефективної професійної 

діяльності. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, високий рівень 

володіння математичною компетентністю майбутніми учителями математики 

має формуватися в процесі загальної, педагогічної й математичної підготовки. 

Учитель математики, який володіє математичною компетентністю, буде 

затребуваний в закладі освіти й зможе ефективно виконувати свої професійні 

обов’язки особливо тепер, коли система загальної, професійної й педагогічної 

освіти в країні здійснюється на основі компетентнісного підходу. 

Перспективу подальших розвідок вбачаємо в аналізі освітньо-професійних 

програм спеціальності 014 Середня освіта (Математика) у контексті 
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відображення в них математичної компетентності як інтегральної якості 

майбутнього учителя математики української школи. 
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Abstract. In the context of modernization of contemporary education on the basis 

of a competence approach, the problem of professional training of future 

mathematics teachers, who are able to be actively implemented in the information 

society, have professional competences that would meet the needs of today, becomes 

especially relevant. It is emphasized that an important task of training future 

mathematics teachers is the formation of their mathematical competence. 

The hierarchy of competences is characterized (according to N. Bibik): key super 

subjective (basic) competences, which are based on cognitive processes and 

displayed in different contexts; general subject competences, which belong to a 

certain set of subjects or branches of knowledge; subject competences - partial to the 

above, which are acquired in the process of studying a particular subject. 

The article describes the various definitions of mathematical competence 

proposed in the State Standard of Basic and Complete General Education (2011), the 

Concept of the New Ukrainian School (2018), the European Reference Framework 

of Key Competences for Lifelong Learning (2018), and the PISA International 

Education Quality Assessment (2022). 

Based on the analysis, it is determined that mathematical competence is defined 

by modern scientists as an integrated characteristic of the qualities of a mathematics 

teacher’s personality, which is expressed in the ability and willingness to apply 

mathematical knowledge and skills in order to solve professional problems using 

mathematical methods, applying modern methods of design, mathematical and 

computer modelling if necessary. Mathematical competence as a result of 

mathematical training of a graduate of a pedagogical education institution implies a 

high level of knowledge and experience of independent activity based on this 

knowledge for the effective professional activity of a future mathematics teacher. 

The structural components of mathematical competence are allocated: 

motivational, cognitive, value, activity, and reflexive. 

Keywords: competence, professional competence, subject competence, 

mathematical competence, future mathematics teacher. 
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